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Nemzetiségi átvediések 
(K.K.) A jugoszlávai magyarság kitünően szer- 

kesztett hetilapja, a ,Nép" legutóbbi számában vezér 

kket közöl „Nemzetiségek változtatása" cimer. A 

en dkivül időszerü és igaz irás nem tüneti és elszge- 

t jelenséggel, hanem előttünk folyó napi esemény- 

yel foglalkozik: a nemzetiségek vai aasásával, 

Hetve átvedlésével. 
A Nép egyik levélirója felháborodva közölte a 
lap szerkesztőségével, hogy a levelében meg is neve- 

ett ismerőse, akit eddig melldöngető magyarnak 
smert, ujabban kecsesen és közvetlenül más nép- 

csoport körébe lejtett át s ép oly buzgalommal har- 

sogja a világba nemzetisége önkéntes megváltozta- 

át, mint amily buzgón azelőtt magyarságát han- 

oztatta. Különösen azon háborodott fel a levél irója, 

10gy ez a nemzetiségi átvedlés az illető férfi korának 

delén - és tartamát tekintve, hihetetlen gyorsaság- 

gal - következett be. Egy másik levéliró hasonló 

1 nhangnemben szóvá teszi, hogy egyes ezzel foglalkozó 

V agy megbizott egyének számos magyart 
arról akar- 

nak meggyőzni, hogy ők tulajdonképen nem magya- 

rok. Ezt a nemes törekvésüket a megkörnyékezettek 

nem magyar hangzásu nevére alapitják 
és régen por- 

i e hivatkoznak, akik valamikor más 

a diosérték az Urat. A levéliró arról is tud - 

ő adatait a lap szerkesztőségének rendel- 

zésére ocsájtani - hegy a más nemzetiségüeknek 

a kötéllel való fogdosása rendszeresen és meg- 

rozott terv szerint folyik, meghatározott sze- 

mélyekre vonatkozik és minden eszközt fölhasznál. 

Hasonló levelek szép számban 
érkeztek, hasonló 

megjegyzések tömegével jutottak 
el hozzánk is. S 

amit a Nép válaszol többé-kevésbbé válaszolhatnánk 

mi is. A helyzet ott és itt többé-kevésbbé azonos. 

Anélkül tehát, hogy mélyebben belenyulnánk 
a na- 

on érzékeny hurokat érintő kérdésbe, röviden 

összefoglaljuk azt, amit az emlitett cikkben válasz 

gyanánt olvastunk. 

; Ezt a kérdést nem lehet érzelmi alapon 
felfogni, 

Fóla véleményt alkotni vagy ellene és elháritására 

bármit is tenni. Ugy kell felfogni és fogadni, ahogy 
Vajjon veszteség-e, ha egyesek hirtelen cserben- 

gynak bennünket? Lehet-e ellene - s érdemes-e 

valamit tenni? S egyáltalában: oly fekete-e az 

ördög, mint ahogy a falra festik? 

kérdés lényege abban van, hogy sehol a vilá- 

g em keveredtek annyira a nemzetek, mint éppen 

a Duna völgyében, a népek országutján. A nemzeti- 

M ségi erőviszonyok hullámzása következtében egyet- 

n más földrészen sem változtak annyit az ország- 

tárok, mint Európa eme részén és sehol annyit 

veredésnek nem voltak kitéve az egyes nemzetek, 

int itt. A beolvadás tehát természetszerü kisérő- 

nsége volt az európai történelemnek és legalább 

yi a beolvadt, mint a tisztafaju ember ma Euró- 

, értve ez utóbbiak alatt azokat, akik két- 

om száz évre visszamenőleg legalább kimutathat- 

ák, hogy tisztafaju ősöktől származnak. Ha az ősök 
mzetiségi hovatartozandósága alapján visszatolon- 

jának embereket és családokat ősi származási 

e, megzavart hangyaboly gyanánt nyüzsögne 

n Európa é Flandriától Galiciáig, Teledőtől 

ntinápolyig majd mindenki szedhetné a sátor- 

bb állhatna egy házzal. Mert ne feledjük 

jelent. A név az idők folyamán meg- 

jbb esetben a többségi nép neveihez 

ősi névről lehetne Eideriteni, hogy csak 

k emberről, hogy erciben más fajta vére 

mint amelynek nyelvét beszéli s hagyo- 

ozás megállapitására, mint 
és vallja magát s hajlandó-e 
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főmunkatárs. 

összes következmenyeket. Ez a kiindulópont, amely- 

nek alapján a nemzetiségi átvedlések kérdését is 
meg kell itélni. Aki a férfikor delén cserél nemzeti- 
séget, az sohasem voelt igazi magyar. Lehetett min- 

den más, de nem közénk, nem közülünk való. Köte- 
lességtudást, áldozatkészséget ezektől népünk hiába 
várt volna. Az első szél elfujja az ilyet. Nincsenek 

gyökerei a népi talajban. 

Antonescu tábornok-államvezető neje 
és Horia Sima helyettes miniszterelnök hit- 
vese a következő szózatot intézték a román női 
társadalomhoz: 

Román nők! 
A reménytelenségben, a fájdalomban és a 

bánatban mutassa meg az igazi román nő, hogy 
miként áll az emberiség és a nemzet mellett. Az 
anyák, feleségek és testvérek mind legyenek 
készenlétben. A mi hivatásunk az, hogy osztoz- 
zunk az örömben, de hogy ne térjünk ki a fáj- 
dalmak elől sem. Ez a mi kincsünk és egyetlen 
nőnek sem szabad elfelejteni soha, hogy neki 
kell nyujtani az enyhités ajándékát, a sebeknek 

gyégyitását és megteremteni az öröm boldog- 

ságát mások számára. Ez a mi kötelességünk. 

Neküuuk, keresztényeknek egyetlen alkalmat 

sen: szabad elmulasztani, hogy jót tegyünk és 

másokat is biztassank jótettek elkövetésére. 

Közel-dik Krisztus Urunk születésének ünnepe, 
.... 
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A becsület és lelkierő próbatételén csak azok 

állják meg helyüket, akik tegnap is azok voltak, akik 

ma: rendithetetlen hüségü tagjai annak a népi kö- 

zösségnek, melynek jó s balsorsban megingathatat- 

lan támaszai és talpkövei. A felháborodás helyett 

ilyenkor önmagukba néznek s még elevenebben él 

lelkükben a tudat, mit jelent ma e népi közösség 

épitő tagjának lenni... 

a Karácsony. Karacsony ebben az esztendőben 
sötét és szomoru. Igyekezzünk ezért, hogy egy 
kis világosságot gyujtsunk és az örömnek egy- 
egy cselekedetét kövessük el. A mi katonáink az 
ide Karácsonyt távol töltik otthonuktól, távol 

szülőiktőt, feleségüktől és testvéreiktől. Enyhit- 

sük ezt az egyedüllétüket a reájuk való gondolá- 
sunkkal. 

Meleg szózattal fordulunk az összes román 
nőkhöz és rajtuk keresztül az összes nagyokhoz 
és kicsinyekhez, fiatalokhoz és öregekhez, tegyék 
lehetővé, hogy minden katonánknak Karácsony 

ra ajándókot juttathassank. Minden román nő 
készit en és kaldjön egy csomagot a katonák 
számóra. 

Várjuk segitségteket és biztosak vagyun 
btenne, hogy az nem fog elmaradni. Igaz s7 
köszönjük közremükődésteket. 

ANTONFESCU MARIA s.k. 
SIMA ELIZA s. k. 

Magnvarorszánra vénlenesen átköltüzni óhaltók finyelméhe 

Ne induljon utnak, akinek 
átköltözési okmányai nincsenek 

leljesen rendben 
Az aradi magyar királyi konzulátus ujabb intézkedésig 

nem állithat ki hazatérési igazolványokat 
A nemrég felállitott aradi magyar királyi 

konzulátus Gheorghe FPopa-utca 7. szám alatti 
hivatala előtt az érdeklődők és tanácsot kérők 
sorfala áll nap-nap után, a kora reggeli óráktól 
késő délutánig. Városiak, vidékiek valósággal 
megrohanják a konzuli hivatalt és rengeteg dol- 
ga akad a mindig előzékeny és szolgálatkész 
tisztviselői karnak. 

Legtöbben a Magyarországba való vég- 
leges átköltözés módozatainak és lehe- 
tőségeinek ügyében keresik fel a kon- 

zuli irodát 

s ezért széles körök érdeklődésére tart számot 

alábbi beszámoló a Magyarországba való átköl- 

tözés kérdésében. Tegnap érintkezésbe léptünk 

a konzulátussal, ahol kijelentették, hogy az op- 

tálással kapcsolatos összes kérdések a magyar- 

román vegyesbizottság tárgyalásaira elő van- 

nak készitve és azok elintézése a két kormány 

közös megállapodása révén ijön létre. Remény 

van arra, hogy a tárgyalások mielőbb kielégitő 
eredményre vezetnek. Addig is 

figyelmeztetnek mindenkit, hogy amig át- 
költözési olkmányaik nincsenek teliesen 
rendben, saját érdekükben ne induljanak 

utnak, mert annak a veszélynek teszik ki 
magukat, hogy a magyar hatóságok kény- 
telenek lesznek ujból román államterületre 
visszaküldeni őket. 

Az aradi magyar királyi konzulátus 
felsőbb utasitásra, ujabb intézkedésig nemm 
álithat ki hazatérési igazolványokat és nem 
láttamozhatja a román királyi hatóságok 
által a végleges átköltözők részére kiállitott 
határátlépési igazolványokat. 
Akiknek az azonnali átköltözés kétséget ki- 

zárólag igazoltan sürgős érdekük, azoknak az 
aradi magyar királyi konzulátusnál benyujtandó 
kérvényét a konzulátus döntés végett illetékes 
helyre kivételesen fel fogja terjeszteni és szigo- 
ruan a felsőbb utasitás, illetve döntés értelmé- 
ben fog eljárni. 

A konzulátus a közeli napokban a Déli Hir- 
lap utján bővebb tájékoztatót bocsát közre a ha- 
zatérések ügyében és az érdekeltek lapunk u 
azonnal értesülhetnek a fejleményekről. 
s5bb intézkedések bevárása mindenkinek é 
és időt, fáradtságot takarit 
sajtóban közzéteendő tájék 



Belgzádi jelentés szerint egész Jugoszláviá- 
ban nagy viharok dulnak. A vihar elsülyesztett 
egy jugoszláv hajót és csak a segitségére siető 
olasz ha ónak köszönhető, hogy a szerencsétlen- 
ségnek nen volt emberáldozata is. Boszniában 
ériási havazások vannak, amelyek az utakat 
khasználnatatlaná teszik. A bitoliai uton több 

A német nagyvezérkar jelenti: Német bu- 
várhajók december 2-án eredményesen bombáz- 
tak egy Anglia felé haladó hajókaravánt. Sike- 
rült a hajókat szétszórni. Annak ellenére hogy a 
kisérő hadihajók azonnal ellenakcióba kezdtek, a 
buvárhajók tizenöt hajót összesen 110.900 ton- 
natartalommal elsülyesztettek. A kisérő hajók 
közül elsülyesztettünk egyet 17.000 tonmnatar- 
talommal. Valószinü, hogy két másik hajót ösz- 
szesen 16.000 tonnatartalommal is sikerült el- 
sülyesztenünk. Ebben az eredményben a Men- 
Eeel kapitány vezetése alatt álló buvárhajó 
rte el a legnagyobb eredményt, amennyiben öt 

hajót összesen 41.000 tonnatartalommal elsü- 
lyesztett. 

Egy másik német buvárhajóő két további 
felfegyverzett ellenséges kereskedelmi hajó el- 
sülyesztését jelenti összesen 21.247 tonnatarta- 
lommal, Ezek között van a 11.247 tonnás Victor 
Ross motoroshajó. 

Ezzel együtt december 2-án német buvár- 
hajók összesen 160.000 tonna ellenséges hajó- 
teret semmisitettek meg. 

almas hóviharok z 
dűhöngenek Jugoszláviában 

postaautó a hóban elakadt és eddig nem volt ki- 
szabaditható. A lakosság helyzete kétségbeejtő, 
mert a hóviharok következtében közel kétezer 
ház dőlt éssze, vagy vált lakhatatlanná. A kor- 

mány elhatározta, hogy a nyomorba jutott la- 
kosságnalk evors segitséget küld. Rendkivül ke- 
mény téltől tartanak. 

Az elmult éjszaka német hadi repülők foly- 
tatták támadásaikat Southampton ellen és a 
még égő tüzeken kivül ujabbakat okoztak. A 
kikötő raktárházaiban robbanások történtek és 
az ezek által okozott tüzek a csatornán keresz- 
tül még a francia partokon is láthatók voltak, 
Az angol védelem gyengesége fokozta a német 
repülőgépek eredményeit. Londont, Birming- 
hamot és Liverpcolt is bombázták a német re- 
pülők. Az angol kikötőknek aknákkal való elzá- 
rását folytattuk. 

Nappal légi erőink felderitésre szoritkoztak. 
Közben azonban Irországtól délre bombákkal 
elsülyesztettek egy angol gőzöst. A hétfőről 

keddre virradó éjjel nagyobb repülőrajaink az 
angol nyugati parton az egyik kikötő ellen tá- 
macást antéztek. 

Az angol repülők éjszakai tevékenysége 
arra szoritkozott, hogy egyes megszállt terüle- 
tekre bombákat dobott le. Egy német repülőgép 
nem tért vissza. 

Ostromállapot Törökországban 
Isztambuli jelentés szerint a török kormány 

cáfolja azokat a külföldi hireket, mintha az 
ostromállapotot Törökország egész területére 
kiterjesztették volna. Az ostromállapot tovább- 
ra is csupán Törökország európai részén és a 
Márvány-tenger partján van érvényben. 
ELOSZLOTTAK A HAÁRORU VIARFELLE- 

GEI A BALKAN EGERŐL... 
A török sajtó ujabb balkáni jelentéseiben 

most már jóval több derülátást mutat, mint az 
elmult napokban. A lapok vezércikkei hangoz- 
tatják, hogy ugy Németországnak mint a Szov- 
jetuniónak magatartása jogossá teszi azt a fel- 
tételezést. hogy a háboru a Balkán félszigetre és 
a közeli Keletre nem terjed ki. 

*TITKOS ANGOL RÁDLEADÓ NORVEGIABAN 
Oslói jelentés szerint egy razzia alkalmával több 

angol kémet sikerült elfogni, akik titkos rádióleadó 

segitségével közölték értesüléseiket az angol kém- 

szervezett központjával. Bebizonyosodott, hogy az 

angol repülőgépeknek norvégial katonai berendezé- 

sek elleni támadása is ezeknek az ügynököknek in- 

formációi alapján történt. 

MARTINIGUE NEPE LAZONG 

Newyorki jelentés szerint a írancia gyarmatot 
képező Martinigue-szigeten a lakosság között lázon- 

gás tört ki. A háborgás oka az, hogy a szigeten alig 

van kenyér és a nép csak minden ötödik napon kap 

kevés kenyeret. 

A semlegesség elvének ideje elmult 
mMiiánóból jelentik: A semiegesség elve - álla- 

pltja meg a Relazioni Internazionali külpolitikai ösz- 

szefoglalásában - Európában már icejét multa, ép- 

pen ugy, mint a nemzetiségé. Aki ma semleges, az a 

tengely ellen van. Róma és Berlin nem szándékozik 

atatisztává tenni a világot, viszont azt akarják, h
ogy 

mindenütt a békét egyedül biztositó uj és tartós 
hu- 

manitás érvényesüljön. 

TANACSKOZÁSOK MADRIDBAN 

A Rador jelenti: Serrano Suner spanyol 
külügy- 

miniszter tegnap fogadta a madridi ang
ol és ameri- 

kai követeket, a japán katonai attasét, vala
mint ané- 

met birodalom egy magasrangu politikai személyisé- 

t. 
NEMETEK ÉsS OLASZOK TUDJAÁK... 

A berlini Deutsche Diplomatisch-Politische 

Korrespondenz cikket ir arról, hogy Anglia né- 

met és olasz rádióadások utján Németországban 

és Olaszországban propagandát igyekszik csi- 

nálni, amely azonban teljesen eredménytelen. A 

német és az olasz nép nagyon jól tudja, hogy 

ebben a háboruban miről van szó és hogy a ten- 
gelyhatalmak szilárdan vannak elhatározva 
arra, hogy a háborut a végső győzelemig foly- 

tatják. A közvélemény ugy Németországban, 

mint Olaszországban meg van róla győződve, 

hogy a tengelyhatalmak ezt a háborut megnye- 

rik. 

ANGOL PROBALKOZÁS AZ ARABOKKAL 

A Rador kairói jelentése szerint az angol 

diplomácia mindent elkövet, hogy egy pánarab 

kongresszus összehivását kieszközölje. Az an- 

golok ugyanis remélik, hogy sikerül angol-arab 

együttmüködést létrehozni. 

ANGOL TAÁMADÁS KÉSZÜL SZIRIA ELLEN. 

A Messagero cimü római lap jelenti, hogy a 

sziria. lakosság között ijedelem uralkodik, mert 

attól tartanak, hogy Anglia Palesztinán keresz- 
tül támadást intéz Sziria ellen. A félelem erősen 
terjed az arab lakosság között, amihez hozzájá- 
rul az, hogy az angolok lelőtték Sziria uj kor- 
mányzójának, Chiappe tábornoknak repülőgépét 

zz 
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eredeti felvételekkel és 180 sz. UFA hiradó. 
Azelőadások 
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Ezenkivül a legujabb O. N. C. hiradó, a november 10. Bucaresti földrengésről készült 

a film hozsznsárára való tekintettel 3, 6 és 9.15-Hor kezdődnek. 

Ma, a szezon két legjobb filmje egy müsorban! 
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Egy asszony dramatikus története, aki f 
doza magát férje becsületének megment 
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és maga a tábornok is elpusztult. Sziriai franc 
körök sem tartják kizártnak az angol támadá 
és azért a sziriai francia haderők parancs 
sága megtette az intézkedéseket egy ilyen tá 
dás visszaverésére. 

KINA TOVABB HARCOL JAPAÁN ELLEN 
Csiung-Kingból érkezett jelentés szerint y/ 

Csang-Kai-Csek marsall nagy beszédet tartott 
és erősen kirohant a japánok ellen Wang-Csin, 
Wei kormányának elismerése miatt. Kijelente 
te, hogy ez nem változtat a tényeken és a kin 
nép tovább is küzd Japán ellen. 

OLASZ ELLENTÁMADÁSOK ALBANIABA 
Az olasz nagyvezérkar jelenti: Az olasz 

patok a görög-albán fronton visszavertek eri 
ellenseges támadásokat és ellentámadások 
mentek át, Olasz repülők bombáztak ellensé. 
autókaravánokat. A sziciliai csatornába: 
olasz tengeralattjáró megtorpedózott egy angol 
cirkálót, araelyet két torpedóromboló kisért. 
gol vepülők Afrikában Neapolis városra néh üle 
dombát dobtak. Olasz partok közelében sikerülő 
elsülyeszteni a Rainbow és a Priese angol bi 
hajókat. 

vVISSZAHIVJAK AZ ANGOL TAVOLKELE 
HAJÓKAT 

Berlini jelentés szerint Anglia a távolkelei 
zeken levő hajóit visszahivja. Igy visszahi 
Hong-Kongból az Empress of Russie nevü 
hatezer tonnás modern hajót is. 

GÖRÖG HIVATALOS JELENTÉS 
A front bal szakaszán a görög csaf 

ujabb előhaladást tettek és tüz alá v 
Santi Ouarantiból Argyrokasztroba vezető 
Premeti helység közelépen a görög csapato 
állásokat foglaltak el. Osztravica hegye 
a jól vezetett görög támadások ell 
patokat szórtak szét. Pogradectől északra 
harcok még tartanak. 

NEMET CAÁFOLAT. 
Az angol légügyi minisztériumnak 

lentését, mintha ellenséges repülők e 
sen bombázták volna Wilhelmshaven kik 
német katonai körök a leghatározottabb: 
folják. Angol repülők mintegy hetven 
ternyire Wilhelmshaventől debtak le boml 
egy pályaudvarra, amelynek ninc 
katonai jelentősége. A bombák na 
mezőn esett le. 

hal 



gettek, hogy a cimzeíteket 

Nagy feltünést keltett leplelezést végzett 
iden az aradi ügyészség főügyésze. Mintegy 

tel ezelőtt több aradi lakos ajánlott levél- 
1 tiltott tartalmu röpiratot kapott, 
amelyben az államrend és a nyugalom 

ellen izgattak. 
bben a cimzettek közül a levéllel, illetve a 

öpirattal azonnal az ügyészségre siettek és je- 
ntéseik alapján a főügyész meginditotta a 
vomozást, hogy a titokzatos röpiratterjesztőt 
leplezze. Két hétig tartott a nyomozás, amely 

redményre vezetett. 

tott röniratterjesztőkot 
lemnmleztek le Araduon 

lott levelekben géppel irt rendzavaró fartalmau röpiratokat küldöz- 
később megzsarolhassák 

Megállapitást nyert, hogy a géppel irott röpira- 
tokat 

egy aradi intellektuel és egy aradi vil- 
lanyszerelő szerkesztették és terjesz- 

tették. 

Aradon az eddigi vizsgálat megállapitása sze- 
rint tizenkét cimre küldték el izgató tartalmu 
röpiratokat és az volt a szándékuk, hogy később 
majd megzsarolják a cimzetteket. A röpcédula- 
terjesztőket letartóztatták és a hadbiróság elé 
küldték őket, ahol rövidesen itélkeznek felettük. 

Az ügyészség figyelmezteti a közönséget, A főügyész a postán is nyomozott, a leve- 
ken feltüntetett feladó személyek azonban 

kitalált nevek voltak 

igy ez a nyom nem sok eredményre veze- 

tt. Tehát más nyomokon kellett elindulni. 

.. 

endezésve vácó 

II Az orvostörvény szabályozza a zsidó orvo- 
IM ok jogi helyzetét és müködési lehetőségeiket 

izonyos korlátok közé szoritja. Igy kimondja a 
örvény, hogy 

keresztény betegeket csak keresztény 
orvos, zsidó betegeket csak zsidó orvos 

kezelhet. 

Kimondja, hogy kivételesen sürgős esetekben 
eresztény orvosnak megengedtetik, hogy zsidó 
beteget kezelhessen. Ugyanezt a jogat azonban 
nem biztositja a zsidó orvosnak vagy inkább ke- 
esztény beteg részére. Előfordulhat baleset, 
vagy - legutóbb Temesvárott egy leány ön- 
gyilkossága alkalmával - más olyan sulyos 
set, amikor a gyors beavatkozás emberéletet 
nenthet meg. Keresztény valláson levő egyén 

leveti magát az emeletről, gyors segitségre van 
n szükség, a közelben lakik zsidó orvos, de 

nem nyulhat az öngyilkosjelölthöz. 

A törvényben itt hiány mutatkozik. Ha a keresz- 

teny orvosnak megengedi, hogy sürgős esetben 

ezelhet zsidó beteget, miért kell megfosztani a 

keresztény beteget attól a lehetőségtől, hogy 

zsidó orvos beavatkozása esetleg életét mentse 

meg? Felmerül az a kérdés is, mi történik azok- 

1itul 

A sokuuermekes 
és túmonntása, mik 

A magyar képviselőház elé terjesztett 

itségvetés a népi szociális politika jeg
yében 

készült. A magyar kormány szociális program-
 

nak megvalósitását rendkivül nagy össze- 

gekkel segiti elő. Amint a pénzügyminis
zter a 

m képviselőházban költségvetési beszéde során 
kijelentette, nem kevesebb, mint 130 m

illió pen- 

gő vettek fel szociális célokra a jövő
 évre elő- 

rányzott kiadási tételek közé. 

NÉEP.- ÉS CSALADVEDELMI ALAP 

sSokgyermekes cs 

ijó pengő 

itanak a sokgyerme 
a közel 14 milliót 

a a, 

foglalkozó 

b zsidó otvosok működésének korlá- 
iozásával hapcsolatban 

...... 

körszeriü fulunoiitiln és 

szetiűlis iguzsúgterés számok tükrében 

jövő évben kerül végrehajtásra ennek a 

etésnek alapján az Országos Nép- és 

millió pengőnek jelentéktelen száza- 

lékát forditják szervezési, igazgatási sz
emélyi 

adásokra. A legnagyobb kiadási téte
l - 20 

ő - a megélhetésben veszélyezte- 

tőként mezőgazdasággal foglalkozó csa
lá- 

támogatására szolgál. Ezenfelül 
6 milliót 

kes családok támoga- 

városok szociális tevékenysé- 
másfélmilliót nép- és 

jótékonycélu 
ézmények támogatására. A 

hogy amennyiben a jövőben valaki ilyen tarta- 

lommal röpiratot kapna, azzal azonnal menjen 

az ügyészségre és tegyen jelentést a tettes lelep- 

lezése érdekében. 

jontos kévdése 

kal a keresztény betegekkel, akik ezrével laknak 

faluhelyen, ahol talán 
sem a faluban, sem messzi környéken 

nincsen más, csak zsidó orvos? 

Amikor a beteget elvérzés fenyegeti, nehéz szü- 

tés, sulycs sérüles esetében a zsidó or/os nem 

nyulhat a keresztény beteghez? A mostani tör- 

vény szerint nem. Viszont ha ezt a jogot megad- 

ja a zeidó betegnek és vele kapcsolatban a ke- 

resztény orvosnak, ugy 

ugyanezt a jogot biztositani kellene a 
keresztény betegnek is. 

Kimondja a törvény, hogy zsidó beteget 
csak zsidó orvos kezelhet. A betegpénztári tagok 
között vannak nem kis számban zsidók is. Be- 
tegpénztári zsidó orvosok azonban nincsenek 
már. Tehát felmerül annak a szükségessége, 

hogy 
külön zsidó betegpénztár alakuljon. 

Ennek tagjai a zsidó alkalmazottak lennének, 
orvosaik pedig kizárólag zsidó orvosok. A tör- 
vény végrehaitásával kapcsolatban ilyen és ha- 
sonló kérdések merülnek fel melyeket meg kell 
oldani, mert különben olyan hézag támad, me- 
lyen keresztül nemcsak a cél, hanem számtalan 
betez zvólási lehetősége is kicsuszik. 

a 

csuláúdok védlelme 

Családvédelmi Alap létesitéséről nemrégiben 
alkotott törvény. 

A népvédeimi és családvédelmi intézmé- 
nyek létesitésére és ez intézmények müködé- 
sének meginditására 60 millió pengőt irányoz- 
tak elő. Ezzel az összeggel emelkedett a bel- 
ügyi tárca költségvetésének közjótékonysági 
és emberbaráti kiadásait tartalmazó fejezete. 
Ezen a cimen közel 64 és félmillió pengőt fog 
kifizetni a belügyminisztérium. A nép- és csa- 
ládvédelmi törvény értelmében e kiadások fe- 
dezésére az állami illetékekből befolyó összeg 
27 százaléka szolgál és ez az összeg nem lehet 

kevesebb 41 millió pengőnél. 

aládok támogatása 
gatásra szorulók gazdasági önállóságának elő- 
mozditására és gondoskodás történt a Nép- és 

telek mutatják, hogy milyen jelentős arányok- 

ban indul meg az intézményesitett családvéde- 

lem müködése. Az egész 60 milliós kiadási ösz- 

szeget voltaképpen állami hozzájárulásból fe- 

dezik, háromnegyedrészben illetékekből és kis 

részben a családvédelmi pótadóból. 

A mentőegyesületek és a Vörös Kereszt 

Egylet segélyezésére 282.800 pengőt vettek fel 

és ennek keretében emelkedett a mentésügyi 

célokra előirányzott összeg 20.000 pengővel. A 

multévi összeg erejéből 

támogatják a lakásszükség enyhitésé- 

re irányuló akciót és a háboru anyagi 
Lárosultjait. 

KORSZERU FALUVÉDEZLEM 

Az egészségvédelmi kiadások során gon- 

doskodtak a Zöld-kereszt intézmény kiterjesz- 

téséről. A falusi egészségvédelmi szolgálat ki- 

adásai félmillió pengővel emelkednek, amit a 

korszerü átszervezés és a tervszerü fejlesztés 

tett szükségessé. 
Acszervezték az egészségügyi védőnől 

szervezetet. 

Az Orszásos Stefánia-Szövetság védőnői közül 

631, a falusi egészségvédelmi keretek között 

alkalmazottak közül 525 került át az egységes 

szervezetbe, 54 uj zöldkeresztes védőnőt alkal- 

maznak és igy a védőnői tiszteletdijak összege 

1,817.743 pengőt tesz ki. 

143 UJ OVóNŐI ALLAS 

A kisdedóvó intézetekről szóló rovatban 

gondoskodás történt uj állami óvódák létesité- 
séről, 37 uj óvónő és 14 uj dajka alkalmazásá- 

ról, ezenfelül a visszacsatolt felvidéki és kár- 

pátaljai területeken 

143 óvónái állást szerveztek 

és 168 uj dajkát alkalmaztak. Mindezekkel a 
kisdedóvónői intézetek személyi kiadásai 

335..820 pengővel emelkedtek. A gyermekvé- 

delem kiadásai 4 és fél millió pengőt tesznek ki, 

a közegészségügyi kiadások pedig 28,368.300 

pengőt. A belügyi tárca szociális és közegész- 

ségügyi kiadásai meghaladják a 100 millió 

pengőt. 
. . 

r 

Megállapitottá 
e. [ 

a tüzifa uj árát 
Temesvár város hatósága legujabb rendele- 

te maximálta a tüzifa, cement, mész, tégla, ho- 

mok, kavics, cserép, kátrány fedőlemez, ablak- 

üveg és épületfa árait. Ezek az uj hatósági árak 

már érvénybe is léptek. A közönség szempontjá 

ból a legfontosabb a tüzifa árának megállapitá- 

sa és erre vonatkozólag a rendelet a következő- 

ket tartalmazza: 

A tüzifa nagykereskedői ára a temesvári ál- 
lomásról számítva, tiz tonnánként a következő: 

cser, gyertyán és tölgyfa 11.500 lei, bükkfa 

11.000 lei, harmadrendii puhafa (akác, és keve- 

rékfa) 9000 lei. Ezen nagykereskedői árakhoz a 

viszontelárusitók hozzászámithatják a város ál- 

tal megallapitett nyereséget, a fuvarozási és fel- 

dolgozási költségeket. Ezeknek a figyelembevé- 

telével a tüzifa kiskereskedői ára a fogyasztók 

számára a kereskedők raktáraiból 13.350 lei, fel- 

apritva, de nem hazaszállitva 13.950 lei, haza- 

szállitval4.750 lei. A bükkfa tiz tonnája apritai- 

lanul 12.800 lei, felapritva, de nem hazaszállitva 

13.400 lei hazaszállitva 14.200 lei. A puhafa ára 

tiz tonnánként apritatlanul 10.600 lei, felapritva 

de nem hazaszállitva 11.200 lei, hazaszállitva 
12.000 lei. Ezer kilógrammonként ezek az árak a 
következők: Cser, tölgy és gyertyánfa 1335, 
1395 és A75 lei, bükkfa ára 1980, 1340 és 1420 
lei, a puhafa ára 1060, 1120 és 1200 lei. Köbmé- 

terenként az arak a következők: Cser, tölgy és 

gvertyá 1fa 668, 698 és 738. hülkkfa 640. 670 és 

710, puhafa 530, 560 és 600 lei. Száz kilónként a 

areskedő raktárából az anritott fa ára: Cser, 

tölgy és gyertyánfa 140 lei, házhoz szállitva 148 
lei, bükteZa 194 lei, házhoz szállitva 142 lei, puha- 

fa 112 lai házhoz szállitva 120 lei. 

A fürészgéppel dolgozó utcai favágók dijai 
köbméterenként a vágásért 25 lei, hasitásért 10 

lei és borakásért 15 lei. Egy vagonnak a feldol: 

Családvédelmi Alap növeléséről is. Ezek a té- gozása vágása, hasitása és berakása 900 lei. 

modern kényelemmel. (Központi fütés, 

Polgári szálló - polgári árak! 

HÖTEL SZABŐ 
BUDAPEST, IV., EGYETEM-U. 7 

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik. Szép, tiszta, világos szobák, min 1 
hideg-, meleg folyóviz, telefon, stb.) 



Arad! szerkesztőség és fiókkiadóhivatal: Bratian"-n. 2-4. 
(Minorita palota.) 

ELŐFIZETESI ARAK: 
Belföldön házhoz való kézbesi 
nak havonta nyolevan lel, n 
lel, egész évre 908 lel. 

kézbesítéssel együtt havo 

téssel együtt magánosok- 
egyedévre 230 lel, félévre 450 

Nyugdljasoknak házhoz való 
nta hefven lel, negyedévre 200 lel, félévre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarországon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, félévre 22 pengő 

és egész évre 40 pengő. 
közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- vállalatoknak és részvénytársaságoknak egy 

évre 1200 le! kézbesitéssel együtt. 

TELEFON: 
Arad! szerkesztőség és flókkladóhivatal: 18-97. Timisoarai szerkesztőség és kiadóhivatal: 28-10. 

Hatóságoknak, 
raknak, 

A id ze 

Z iIdőjárás szerepe 
a háboruban 

Az időjárás i 
boruban. Néha hónap 
teket, néha eldönti egy 
egész háboru kimenetelét. Volt rá példa a történelem- ben, hogy olyan fordulato 
felek gondolni sem mertek. 

Az 1781-i forradalmak után Franciaország há- boruba keveredett Hollandiával. A tengeren várták a háboru döntő fejleményeit és Hollandia kitünő flot- tája eredménycsen szállt szembe a francia hajóhad- dal, mindaddig, amig az időjárás ellene nem fordult. A holland hadihajók, amelyek Texel fölött álltak, a szó szoros értemében odafagytak a partokhoz a Zui- der-tóban. A kegyetlen zord tél heteken át tétlen- ségre kárhoztatta a holland tengeri haderőt, mig Franciaország szárazföldi csapataival kényelmesen megközelitette Németalföld kontinentális határait. Ekkor történt az a históriában példa nélkül álló ese- mény, hogy lovasság bekeritett és elfogott egy egész 
hadiflottát. A jéggé fagyott tó sima tükrén a francia 
lovasság akadálytalanul nyomult előre, mögötte 
pedig lovaktól vont szánakon a gyalogság. A francia 
buszárok lovakat, szánokat kötöttek a parthoz fa- 
gyott hajók oldalához és a dicsőséges multu holland 
flotta fogságba került - a szárazföldön. Mindezt a 
hőmérő higanyának váratlan és tartós sülyedése 
tette lehetővé. 

Francia történetirók szerint a waterlooi csatát 
Is az időjárás döntötte el. Az ütközet előtti napon 
hatalmas zápor öntötte el a csatatér környékét. Na- 
poleon kimerült és kiéhezett hadserege huszonnégy 
órán keresztül állt a szakadó viztengerben, amely valósággal leverte a lábáról. Az ellenfél hadserege 
viszont tető alatt volt és kapott élelmet. Ez döntötte 
el a csata sorsát. Victor Hugo epésen jegyzi meg, 
hogy Európa jövő képe egészen máskép alakult 
volna, ha 1815 junius 17-én nem esett volna az eső... 
A sürü sötét fellegek egy világrendet döntöttek 
romba. 

A világháboruban is sokszor szólt bele a hadi- 
szerencse alakulásába az időjárás. 1917 október 
19-én, szélmentes, enyhe őszi időt jósolt a neteoro- 
lógia a kontinensen. Ideális alkalomnak kinálkozott 
egy Anglia elleni légi támadásra. Mire a Friedrichs- 
hafenben felszállt tizenhárom Zeppelin a csatorna 
fölé ért, jeges szélvihar rkánja tombolt a csatorná- 
ban. Kilenc léghajó még elérte Londont és ledobott 
néhány bombát, de hamarosan vissza kellett fordul- 
niok mert a szél irtózatos erővel hajtotta őket kelet 
felő. 

A finn-orosz háboruban a szigoru tél neteken át 
segitette a finneket a nagy tulerővel szemhen. 
„Fahrenheit a mi oldalunkon küzd mondogatták 
poldogan a jéggel boritott lövészárkokban és a hő- 
mérő süllyedése olykor többet ért pihent, friss had- 
osztályok harcbavetésénél. 

- Rádiót csak külön engedéllyel lehet eladni és 
késziteni. A temesvári kereskedelmi és iparkamara 
figyelmezteti mindazokat, akik rádiókkal keresked 
nek, vagy rádiókat készitenek, hogy ezt csakis a ro- 
mán rádiótársaság külön engedélye alapján végezhe- 
tik. A kamara a rádiókereskedők cégeinek bejegy- 
zésére 1941 január 1-ig ad ha á- öt. A bejegyzési 
kérvényhez az emlitett engedély hiteles másolatát 

kell csatolni. 

gen fontos szerepet játszik a há- 
okra megbénitja a hadmüvele- 

ütközet és vele esetleg az 

t hozott, amire a hadviselő 

Kevés irás izgatja annyira az olvasó közön- 
ség képzeletét, nint a detektivregény, amelynek 
igen nagy multja van. May Károly, Montepin-Xa- 
ver, Sue Eugen könyveivel kezdődött ez a müfaj, 
majd klasszikussá emelkedett Poe Edgár vizio- 
nális képzelettel megirt regényeiben, Ezt az 
irányt azután még szelesebben kitaposták Conan 
Doyle, Arsen Lupin és a többi kiváló szakiró, 
akiknek egyes regényalakjai olyan eleven nép- 
szerüségre tettek szert a közönség körében, 
mintha nem is fantázia szüleményei, hanem hus- 
ból és vérből való eleven emberek lettek volna. 
A megfigyelés eme zseniális irói főleg azzal je- 
leskedtek, hogy egy ruhafoszlányból, a szőnye- 
gen maradt sárszemből, vagy egyéb teljesen je- 
lentéktelennek látszó apróságból a legmesszebb- 
menő következtetéseket tudtak levonni és azok 
lpján ihesozták bü yt. 
Vanaz agyakorlati: yoz zásnak is 

ugyszólván mindig egy ilyen apró kis támaszté- 
a, amely ha feltalójnató a üntett nelyén, ak- 
kor majdnem száz százalékos a detektivek örö- 
me, az ujjlenyomat. Ha ez a páncélszekrényen, 
poháron, zongorán, irásokon, vagy bárhol fellel- 
hető, nagy az öröm, mert akkor csakhamar be 
lehet keriteni az üldözött vadat. Nincsen bizto- 
sabb szemeiyazonossági jel, mint az ujjlenyomat, 
amely minden embernél teljesen más és más, 
ahogyan nem lehet találni millió és millió fale- 
vél között s-n két azonos eredetül v.let. Az ujj- 
hegyek bőrének vékony vonalai, ha azokat na- 
gyitva megvizsgáljuk, olyan különös vonalakat 
adnak, amelyek az egész életre elhatározók min- 
den embernél. Ezek a sajátos vonalak már a 
magzatnál kezdenek fejlődni az ötödik hónaptól 
kezdve és az ember növekedésével a rajz ugyanaz 
marad, csak megfelelően kiszélesedik, még pedig 
olyformán, hogy körülbelül öt évnyi bizonyos- 
ágvalnerlahatálloritani az viileneomat hirto- 
kosanak korát is, például hogy az illető husz- 
huszonöt éves lehet. 

Az ujjlenyomat tehát joggal játszik olyan 
nagy szerepet a modern kriminologiában. Sőt 
már régebben is nagy jelentősége volt, mert már 
a tizenhetedik század óta álandó érdeklődési tár- 
gya az orvosi és bünügyi irodalomnak. Az ujj- 
nyomatokkal való foglalkozás azonban még ennél 
az időnél is régibb keletü. Már ötezer év előtt a 
babilonai és assziriai előkelőségek, hüvelykuj- 
juk hegyével pecsételték le leveleiket, mert rá- 
jöttek, hogy ez a legcsalhatatlanabb személy- 
azonossági jell, Ugyancsak alkalmazták a ki- 
naiak is már kétezer év előtt az ujjlenyomatot. 
A medern bünügyi eljáráspan ötven évvel ez- 
előtt honosult meg a daktiloszkopia, mint gya- 
korlati módszer. Amerikában vezették be, majd 
husz év mulva Európában is meghonosodott. Kü- 
lön hivatalos ügyosztályt nyitottak az ujjlenyo- 
matok számára és a modern technika minden 

- Huszonöt üzlet leégett. Craiován Mitrichescu 
Iie textilüzletében az elmult éjjel tüz keletkezett, 
amely csakhamar elhamvasztotta az egész üzletet és 
átterjedt a házban levő többi kereskedésre is. Ösz- 
szesen huszonöt bolt és néhány raktár pusztult el. A 
kár többmillió lei. 

- öngyilkos egyetemi tanár. Bucurestiből je- 
lentik, hogy Marcu Ioan egyetemi tanár tegnap laká- 
sán főbelőtte magát és meghalt. Hozzátartozói sze- 
rint elkeseredett tettét azért követte el, mert állam- 
polgársága nem volt rendben. 

- MEGFEKEZIK A TULZÓ HORVAT NA- 
CIONALISTAKAT. Belgrádi jelentés szerint Ma- 
csek dr. helyettes miniszterelnök hosszasan tárgyalt 
Subsich horvát bánnal és a rendőrség főnökével 
Beavatott körökben ugy tudják, hogy ezek a tanács- 
kozások összefüggésben voltak a legutóbb elköve- 
tett bombamerényletekkel. Valószinünek tartják, 

megszaki ás vélkül egy év óta játszanak. 

hogy a rendőrség igen erélyesen fog eljárni a hor- 
vát nacionalisták ellen, akik az utóbbi időben igen 
élénk tevékenységet fejtettek ki. 

z] 

Ma 5, 715 és 9.15 órakor: A szezon legnagyobb és legszebb tilmje, amelyet Bucurestiben és más tővárosokban 
: - Ez a film az örök élet ilmic 

vánnak és Niculescua Dumitrunak, akiket kitanitott, 

vivmányával berendezett laboratoriumbar 
zik igen bonyolult fényképezési, nagyi 
egyéb munLákat. 

Az ujjlenyomat ma már megtámadha 
közvetlen bizonyiték. Szamos gyilkost i 
már halálra, makacs tagadása ellenére is, 
tán az ujjlenyomat perdőntő tanusága ala) 
Nincs ugyanis a világon két ember, - min 
emlitetük, - akiknek azonos volna az u. 
mata. Még a különben megtévesztően haso 
tos ikercsecsemőknél is ebben a tekintetben 
állapitható a feltétlen különbség. Az ujjhe; 
rajzát pedig nem lehet megváltoztatni. Égé maii 
sérülések után bizonyos idő mulva Jemét mu nmetné 
kozik a régi rajz. Hajat, alakot, arcot még a ma 
rást is lehet megváltoztatni, de az ujjlenyo u 
mindig ugyanaz marad. Csak bőrátültetéssel 1 
het változást előidézni, ahogy hires gengszt 
megpróbáltoztak a furfanggal, hogy kozmetik 
mesteres seitségével ezt a mütétet megcsin 
tassák. 

Erdekes, hogy miképpen keletkezik az ujj 
nyomat amely minden tárgyon amit érintetti 
feltétlenül megtalálható, hacsak nem viselt ! 
kesztyüt. Bármilyen tiszta is a kéz, az ujjhe 
mindig némi zsiradékkal és izzadtsággal bo 
tottak. A lenyomat tehát létrejön és kedvező ki 
rülmények között éveken át is megmarad. 
nem engedi meg a rendőrség, hogy a bün 
után bárki is megközelithesse a cselekmény szi 
helyét. A legcsekélyepb mozdulat eltüntethe 
esetleg a tettes felismerésére irányitható ujjn: 
matot. A vizsgálatnál nagyitóüveggel kutat 
minden tárgyat, szőnyeget végig a legapróbb 
szögletig. Ha azután akad ilyen szerencsés árul 
nyom, rötön aluminium-port szórnak erre 
helyre, e müvelet után pontosan kialakul az 
lenyomat rajza. Erről a lenyomatról aztán 
sodlenyomatot vesznek, ami olymódon törté 
hogy fekete taftot boritanak az emlitett hel 
Ezen mintha arany tintával rajziták vol 1 
egészen pontosan látszik az ujjhegyek rajza. 

A taftra azután védő cellofánboritást te 
nek és igy viszik a bünügyi laboratoriumba, ahol 
lefényképezik, felnagyitják, majd utánanézne 
kartotékokban, hogy nem azonos-e a kép val 
melyik nyilvántartott bünöző ujjlenyomatáv 
Ha ez a vizsgálat nem vezet eredményre, ug 
sora kerülnek mindazok, akik a büntett szinh 
lyén vagy annak közelében laknak, a kárositott 
vagy deggyilkolt ismerősei mindazok, akikkel 
közlekedett, mert most már mindenki gyanus, aki 
él. Ennek a sokszor igeff fáradságos és kiterjedő 
vizsgálatnak eredményeképpen aztán legtő 
ször előbb-utóbb megkerül a tettes, mert ha 
végeredményben mégis nyomra vezet a dakti- 
loszkopia tudománya, akkor további kétségne 
helye nincsen. ((Flaneur) 

- Gőzzel hajtott léghajó. A stockholmi Svensk 
Dagbladed washingtoni jelentése szerint a Bes 
testvérek olyan léghajót találtak fel, amelynek 

dik. Ez a léghajó állitólag igen nagy magasságbai 
is teljes biztonsággal müködik. 

- Fegyverlopás a fővárosban. Bucurestiből j 

lenti a Rador: Ismeretlen tettesek behatoltak Du 
mitrescu Vasile fegyverkereskedésébe és onnan négy 
vadászpuskát, tizenhat automatarevolvert, tizen 

nyolc pisztolyt és több doboz töltényt vittek el 
rendőrség meginditotta a nyomozást. 

- Arnégionisták letartóztatása. Herescu Solo- 
mon piatraneamti padozatlerakó három zöld in 
vásárolt és ezeket átadta Voicu Vasilenak, Szél 

hogy jelenjenek meg a város gazdagabb zsid 
kedőinél, fenyegessék meg azokat és utána 
magukat megvesztegetni, A három szélhárno 

A tószerepet az amerikai filmmüvészet két legkitünőbb szinésze olyan elragadóan, amilyenre eddiz a filmgyártásbá példa nem 

MEtA O3813N nagyobb, mint arafa darto, LAUREtT OLIVEN 

ment a bünös játékba, de rajtavesztettek, m 
legelső alkalommal letar óztatták őket. 
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amtitkár a etoertekedelen bejelen- 
e hogy Umanszkij szovjetorosz 1agykövet- 

éten, amely véleménye szerint k netruktiv 
olt, Hozzátette azután, hogy a diplomágiai meg- 
eszéléseket Szovjetoroszországgal remélhetőleg 
ovább folytatják és ezek eredményeképpen a 
ét állam kereskedelmi kapcsolatai megjavul- 
k. Hangsulyozta, hogy a megbeszélés igazi 
a azoknak a surlódásoknak a kiküszőbölése 

olt, amelyek a két ország gazdasági és keres- 
kedelmi kapcsolatait hátrányosan nefolyásolták. 
Megjegyezte, hogy a megbeszélések eredménye 
képen a szovjetorosz kormány bozzájárult a 
ladiwosztoki amerikai konzulátus felállitásá- 
noz. Arra a kérdésre, hogy ezt a konzulátust a 
Szovietoroszországgal való kereskedelem foko- 
zása céljából állitották-e el, Sumrer Welles 
igennel válaszoit, 
- TABORBA VISZIK A DOLOGKERÜLÖKET 

A FELVIDEKEN. Ungvárról jelentik: A városhá- 

n tartott szociális értekezleten Megay László pol- 
mesterhelyettes bejelentette, hogy összeirják 

wokat, akik megrögzött dologkerülők és családjuk 

emiatt jutott nyomorba. A dologkerülőket táborok- 

viszik és munkabérüket családjuk támogatására 
torditják. i 
- Kiköltöztetik a zsidókat egyes szlovák város- 

észekből. Pozsonyból jelentik: A szlovák kormány 

pemrég ugynevezett zsidóközpontot létesitett, amely [ 
a feladatot kapta, hogy a zsidók kilakoltatása 

körüli ügyeket intézze. A zsidók folyamatosan kö- 

telesek kihurcolkodni Pozsony, Eperjes és több más 

város jelentősebb városrészeiből. 
-aAradon magánháznál is lehet sertést 

vágni. Az aradi városi állatorvosi hivatalnak tu- 
domására jutott, hogy olyan hirek terjedtek el, 
mintha magánosok odahaza nem vághatnának 
sertést, csak a vágóhidon. Ez a hir nem felel 
meg a valóságnak, magánházaknál továbbra is 
lehet sertést vágni, a vágóhidon csak azok köte- 
lesek vágatni, akik árusitják a hust, tehát a hen- 
tesek és mészárosok. 

- Felülvizsgálják Kárpátalján az ingatlanszer- 

éseket. Ungvárról jelentik: A hivatalos lapban kor- 

á nyrendelet jelent meg, mely kimondja, hogy a 

hszlovák földbirtokpolitikai jogszabályok alap- 
ján a visszacsatolt kárpátaljai-területeken lefoglalt 
gatlanokból hatósági rendelkezés vagy magánjogi 
gylet utján történt ingatlanszerzéseket felül kell 
izsgálni és a szükséghez képest hatálytalanitani 
ell, hogy a földbirtokpolitikai jogszabalyok végre- 
ajtása során az őslakosságot ért egyenlőtlensége- 

et kiegyenlitsék. A hatálytalanitás alá eső birtok- 
erzések joga az államra száll át. 
- A nyomor szarkája. Bucurestii jelentés sze- 

rint a Carlton-épület romjainak eltakaritásakor ta- 
lált értéket ideiglenesen a szomszédos házak la- 
kóira bizták. Igy került több értékes bunda és ékszer 
Pasculescu Sofia szakácsnő kezére, aki megszökött. 

Szerencsére sikerült idejében elfogni, mielőtt még a 
lopott tárgyakat értékesitette volna. 

- Leánykereskedelem nagyban. Constantán a 
rendőrségnek feltünt, hogy Pop Porfira asszonynak 

Decebal-utcában levő szövődéjében elegáns höl- 
gyek és fiatal diáklányok járnak. Rajtaütésszerüen 
behatoltak a szövődébe és kiderült, hogy a gyár csak 

ürügyül szolgált nagyszabásu leánykereskedelem le- 
bonyolitására. Pop Porfirát, aki több külföldi leány- 
kereskedővel is összeköttetésben állott, letartóztat- 

D egovíts - táncoskoláiáfan 

TIMISOARA L, Piata Libertátii 4 
december ö-én ujtánec- 
kurzus kezdődik. 

Diákoknak minden vasárnapon d. u. 2-4-ig 
kezdőkurzus. 

- Megunta az életet. Saál Mihály 58 éves aradi, 
sif Vulcan-utca 1. szám alatti lakos felakasztotta 
agát. Buskomorsága miatt vált meg az élettől. 
- Harmadszor virágzik az orgona. Jászberény- 

ől jelentik, hogy a szokatlanul enyhe időjárás kö- 
ztében Darányi Ilona kertjében harmadszor vi- 

zott az orgona. 
- Gázoló autó. A temesvári Stefan cel Mare- 

barátságos megbeszélést yt
ztot az elmult 

összei 
arünsebesen alottal 

A keddről szerdára virradó éjszaka Karán- 
sebes vasuti állomásán sulyos vasuti szerencsét- 
lenség történt. Egy Temesvárról elindult gyors- 
tehervonat a pályaudvai bejáratánál összeütkö- 
zött egy mozdonnyal, amely éppen egy másik 
sinpárra akart áthaladni, de arra már nem volt 
ideje, Az összeütközés következtében 

mindkét mozdony kisiklott és erősen 
megrongálódott. 

A gyorstehervonat hát megrakott kocsija szintén 
kisiklott és a vagonok nagy része az áruval 

együtt tönkrement. Ez a kár körülbelül egy mil- 

A szerencsétlenség következtében 
Bugariu Gheorghe fütő az nnal meg- 
halt, Simionescu foan mozdonyvezető 
pedig életveszélyes sebeket szenvedett. 

A szerencsétlen embert nórházba szállitották. 

Miután az összeütközés következtében a 
vasuti pálya éppen a pályaudvar bejáratánál 
megrongálódott, 

a forgalmat körülbelül nyolc órán ke- 
resztül nem lehet ott lebonyolitani. 

A helyreállitási munkálatok már megindultak és 

azok ma délre elkészülnek. Addig is a személy- 

forgalom átszállással bonyolódik le. 

A temesvári kerületi vasutigazgatóság ré- 

széről Severineanu mérnök- igazgató vezetésével 

bizottság utazott a helyszinére, hogy a szeren- 

csétlenség ügyében vizsgálatot tartson, 

- Nagy vasuti szerencsétlenség Spanyolország- 

pan. A Madrid-barcelonai vonalon Veghio állomás 

közelében két személyvonat összeütközött. A szeren- 

csétlenségnek ujabb jelentés szerint 48 halálos ál- 

dozata és hatvan sebesültje van. 

a tsalakozásáról 
d berini egyezményiez 

A berlini Deutsche Allgemeine Zeitung nagy 
cikkben foglalkozik Romániának azon elhatáro- 

zásával, hogy csatlakozott a háromhatalmi 
egyezményhez. Schuhmacher, a cikk irója meg- 
állapitja, hgy Románia csatlakozása a berlini 
egyezményhez természetes folyamánya volt a 
Németország és Románia között kialakult hely- 
zet fejlődésének. Antonescu államvezető és Gö- 

ring birodalmi marsall táviratváltása, Sturdza 
román külügyminiszter nyilatkozatai és a né- 

met katonai misszió kiküldése Romániába, majd 
a tábornok-miniszterelnök berlini látogatása 
mind olyan jelek voltak, amelyek természetsze- 
rüleg a szorosabb együttmüködéshez vezettek. 
Ezzel Románia belekapcsolódott abba a mun- 
kába amelynek célja Délkeleteurópa ujraren- 
dezése és felépitése. A cikkiró rendkivül meleg 

hangon foglaikozik Romániával és ama remé- 

nyének ad kifejezést, hogy ez nagy mértékben 

hozzájárul a Duna-völgyében a béke fentartá- 

sához és biztositásához. 

Erancia, jugoszláv és bol a 
államférfiak Berlinbelt 

Berlini politikai körök valószinünek tartják, 
hogy a birodalmi főváros a közeli napokban is- 
mét fontos diplomáciai események szinhelye lesz. 
Előreláthatólag a hét végén kerül sor Laval 
helyettes francia miniszrerelnök németországi 
látogatására. Bár illetékes német helyen hang- 
sulyozzák, hogy egyelőre nincs szó I aval érkezé- 
séről, politikai körökben azonban mégis vgy tud- 
ják, hogy 

Abetz párisi német ragykövet és EBri- 
non, a vichyi kormány párisi nagykö- 
vete, Laval közeli berlini utjának előké- 
szitése céljából járt a napokban Ber- 

2 linben. 

tLoaval közelebbi berlini utjáról egyébként 

Petain tábornagy is megemlékezett legutóbbi 
beszédében. 

Hire jár továbbá, hogy egy jugoszláv poli- 
tikai személyiség is rövidesen Németországba 
érkezik. Illetékes német helyen ezzel kapcsola- 
tosan kijelentették, hogy 

a küszöbönálló jugoszláv látogatásról 
nincsen tudomásuk, 

de éppenugy nem tartják lehetetlennek, mint 
amennyire lehetséges, hogy a közeli jövőben 
bolgár államférfiak is ellátogassanak Berlinbe, 
áar 

egyelőre bolgár látogatásról 
tudomásuk. 

sincs 

. ........... 

- Lotharingia véglegesen megszünt. A 
lotharingiai birodalmi helytartó kijelentette, 
hogy Lotharingia elnevezése megszünik és a 
tartományt Westmark néven egyesitik a Pfalz- 
za! 

- szAzTrIzZ ALLAS - HAROMEZER 

PALYAZÓ, Marosvásárhelyről jelentik: A vá- 

ros polgármesteri hivatala száztiz városi állásra 
hirdetett pályázatot és erre háromezer kérvény 
érkezett. A polgármesteri hivatal közzétette, 
hogy további pályázatokat nem fogad el. 

- Karácsony Londonban. Az angol élelme- 
zési miniszter elhatározta, hogy a szigetország 
lakóinak boldog karácsonyt szerez. Mindenki 
rendes élelmezési adagán kivül százhusz gramm 
vajat és hatvan gramm teát fog kapni. Ezzel 
aztán megünnepelhetik a karácsonyt a Jondoni 
légvédelm. fedezékekben. 

z mx 

készült billiárd golvob, 
é zült pillárd-dákok állandóan raktáron 

külföldi és bel- K olarov özeter 

- Küzdelem a vadvizek ellen. Szegedről jelen- 
tik; ötszáz munkás dolgozik napok óta a szegedi 
vadvizek eltüntetésén. 

- A Vatikán lapja Csáky István magyar 
külügyminiszter beszédéről, Rómából jelentik: A 
Vatikán félhivatalos lapja az Osservatore Ro- 
mano terjedelmes cikkben ismerteti Csáky Ist- 
ván magyar külügyminiszter legutóbbi nyilat- 
kozatát és hangsulyozza, hogy a magyar külpo- 
litika, a német-olasz-japán hármasszövetség ol- 
dalán, a középeurópai rend és béke megőrzésére 
irás 
ény öngyilkosság Aradmegyében. Az arad- 
megyei Kisfeketefalu község csendőrsége jelen- 
tette az aradi ügyészségnek, hogy Mátyás János 
falubeli gazda házának padlásán felakaztotta 

volt. Mátyás gyógyithatatlan betegsége miatt 
vált meg az élettől. 

osnál 
Arad. Sírada Eminescu 42. 

magát és mire tettét észrevették, már halott 
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Mnémet hadvezeiőség magy mondia: 
a szahácstérdés 

Mivel a többmilliós nemet nadsereg a biro- 
dalom legkülönbözőbb vidékéről származó kato- 
nákból áll, a hadvezetőség egységes ellátás 

nyujtása helyett provinciálisan szinezett étrend 

összeállitásával igyekszik az egymástól igen el- 

térő koszthoz szokott katonák igényeit kielégi- 

teni. A bajorok például nem szeretik a b
urgo- 

nyát, amely az északnémeteknél az ebéd elma
- 

radhatatlan része. Az osztrákok, a würtember-
 

giek sok lisztes ételt, tésztát szoktak meg
 szi 

kebb hazájukban, a thüringiaiak ne
mzeti eledele 

a gombóc, a szászok pedig majd minden ételt végebbi törvények is tartalmaztak hasonló ren- 

köménymaggal füszereznek. A 
katonai élelme- 

zési hivatal gondoskodik arról, hogy az egyes 

alakulatok mindig a megfelelő 
tartomány kony- 

hájához szükséges nyersanyagokkal lássa el. 

Emellett a szakácsok állandó további átképzé- 

séről sem feledkeztek el. Arra is 
tekintettel van- 

ységi étkez- 

gel és min 
nak, hogy az egységes tiszti 

és legén 

dék ellátását gyümölcesel, édesség 

denféle csemegével tegyék 
változatossá. 

Temesvári anyakön 

los fia István, Kafka János gyár
i munkás fia 

János, Misa Petru tisztvise
lő fia Dan Corneliu, 

Szabó Veronika leánya ona, Gol
dstein Márton 

fia Alfred, Hias Iosif kereske
dő fia Alexandri, 

Vidicosa loan vasuti munkás
 fia Ioan, Rostas 

Károiy vasesztergályos fia Anar
ás Péter, Ned-el- 

cu Paul állami tisztvise.ő fia Dan, Stancosiu 

Carol muüszaki tisztvisető leán
ya Andriana, Cri- 

sar Elena fia Ion, Georgescu l
on állami tisztvi- 

eclő leánya Ofelia Georget Tbirj
ung Antal asz- 

zalos lenya Marlie Erzséb, Kertész P
ál ügyvéd 

fta Gábor Mihály. - Hárasságok kötö
ttek: Mi- 

heiu Cornel és Pink Karoiia, Singer
 Henrik és 

furi Erzsébet, Kazinczy István Fere
nc fogtecn- 

nikus és Eibert Anna, "isehe
r Ernő és Samet 

Anna, Weisenhoffer Sáicr ég Bo
kó Jusztina, 

Miagan Ioan és Sipetan Má a, Bias Vasile és 

Bogdar Mária. - Meghaltak:
 Besinger Hilde- 

gard Kristina három hónapos Volkma
nn Vilmos 

Haririnc éves mázoló, Lakapos Ilona született 

Szarvasi harminchat éves. 

- Elriasztott vakmerő éjszakai betörők 

Baruch Móric az erzséb Gvárosi Romulus-utca 

12. sz. alatt lakó kereskedő éjszaka arra
 ébredt 

fel, hogy valaki jár a hálószobájában.
 Egy férfit 

látott, aki villamos zseblányával a sze
mébe vi- 

lég tott és miközben köt. tól hurkot akart a 

nyakára csavarni - pénzt követelt. Ugyanak- 

kor egy másik betörő Baruch! ét támad
ta meg, 

de ennek sikerült a szomnszédes ebédlő
be mene- 

külni.Közben Baruch Móricis kiszabadi
totta ma- 

gát a betörő kezéből, beronant az
 ebédlőbe, ki- 

nyittta egyik ablakát és az otcára ugrot
t. Se- 

gelyiiáltásaira egy hazafelé haladó pincér és 

két rendőr érkezett a halyszinére és b
ehatolt a 

házba. A betörők azonban már eltüntek
, miu- 

tán egy kötelet, ásót és egy villamos
 zseblámpát 

hagytak hátra. A betörők a kerteken ker
esztül 

hatoltak be Baruch udvarába és az egyik u
dvari 

ablak betörése után másztak a lakásba. A 
rend- 

érség erélyes nyomozást inditott kézrekerité- 

sükre. 
Két német hajó elhagyta a mexikói ki- 

kötőt. Buenos Airesből jelentik: A Darw
ald és 

a Rhein 3000, illetve 6081 tonnás német hajók, 

amelyek a háboru kitörése óta Tamp
icoban vol- 

tak, indulási engedéllyel elhagyták
 a kikötőt. A 

Darwald rendeltetési helye Vigo, a Rh
einé pedig 

a Kanári szigetek. A hajók a jelek szer
int rako- 

mány nélkül indultak utnak. Mexikói révkala
u- 

zok csak kis távolságra kisérik el a német ha
jó- 

kat. 
-Nem változnak a temesvári élelmiszer- 

árak. Temesvár város armegállapitó bizotts
ága 

uzgy határozott, hogy decemberben
 nem változ- 

tatja meg a maximális árakat és azok
 ugyan- 

azok maradnak mint novemberben. 

- Mozgolódnak Mexikóban a kommunisták. 

A Stefani-ügynökség jelenti Mexikóból: A kom- 

munisták nagyobb zavargásokat idéztek elő, 

amelyeknek során Garcia Gellegos őrnagyot 

megölték és több személyt megsebesitettek. A 

-avargásokat az uj köztársasági elnök hivatalba- 

ktatásakor rendezték, A rendőrség a kommunis- 

sák székházában házkutatást tartott. 

-Tüz egy fővárosi vasuti mühelyben. Bu- 
murestiből jelentik, hogy a grivitai vasuti mü- 
helyben tüz ütött ki A tüzoltóságnak sikerült a 
tüzet hamarosan eloltani. 
- Nagy vihar a Fekete-tengeren. Constan- 

tal jelentés szerint a Fekete tengeren nagy vi- 

hardühöng. A hullámok átcsapnak a kikötő gát- 
jain. A partmenti hajózás szünetel. A hőmér- 
séklet jelentősen leszállott. e 

Uira szabályozták a pénzügy 
visszaélések feljelentőinek já 

jutalmakatt 
Cretzianu pénzügyminiszter törvényrendele- 

tet készitett, amelyet Antonescu államvezető 1s 
aláirt és már meg is jelent a hivatalos lapban. A 
törvényvendelet a pénzügyi visszaélések leleple- 
zőinek járó jutalmakkal foglalkozik és megál- 

lapitja pontosan, ki tekintendő feljelentőnek, ki- 
nek jár a jutalom és az milyen nagyságu lehet.. A 

delkezéseket, de ezek sokszor egymásnak ellent- 
mondók voltak. A mostani törvényrendelet eze- 
ket a hiányokat pótolja és rendet teremt ezen a 
téren is. 

A örvény megkülönböztet feljelentőt és a 
visszaélés megállapitóját. Feljelentő bárki lehet, 
akiknek a visszaélésről tudomása van és azt 

irásban névaláirássai közli a pénzügyi 
hatóságokkal. 

A visszaélés megállapitoja szont az, aki 

yvi hirek. Születtek: 
Z 

Horváth Katalin fia István, Webe
r istván aszta 

gében megállapitja a hivatalos minőség 
álytalanságot, 

Tiz napig szünetelt a freidorfi cukorgyár. 
A freidorfi cukorgyár tiz nap előtt beszüntette 

munkáját. Az ügyészség vizsgálatot inditott, 
hogy nem forog-e fenn ipari szabotázs esete, de 
meggyőződött róla, hogy a szünetelés oka szén- 
hiány. A gyár, amelynek napi öt vagon szénre 
van szüksége, vasuti kocsik hiányában nem 
tudta a szükséges szénmennyiséget megkapni és 
azért nem dolgozhatott. Ez a baj most már meg- 
szünt és a gyárnak van elegendő szene minek 
következtében a munkát ujból megkezdte. 

- Boziás uj polgármestere. Buziás uj pol- 

gármesterévé Borca Dimitrie dr. helyébe Gro- 

zescu Alexandrut nevezték ki. 

Nyilvános óvóhelyek épitése. A város 

légvédelmi hivatala Temesvár területén hatvan- 

egy olyan házat jelölt ki, amelyeknek tulajdo- 

nosai kötelesek a járókelők rendelkezésére álló 

légvédelmi óvóhelyeket épiteni. A légvédelmi hi- 

vatal a kijelölt házak jegyzékét közölte a háztu- 

lajdonosok egyesületével, valamint értesitette 

az érdekelt háztulajdonosokat is. A tulajdono- 

sok ezen házak kapujára kötelesek jól 
olvasha- 

tó táblát alkalmazni, amely messziről felhivja 
a 

közönség figvelmét arra, hogy a házban 
óvóhely 

van, amelvet légvédelmi gyakorlatok 
alkalmá- 

val hárki igénybe vehet. 

Aradi anyakönyvi hirek. Születtek: 

Monjalledt Eva, Popovici Delia, Fodor Mária, 

Mocan Mária, Asztalos Erzsébet, 
Berkovits Éva, 

Ardelean Ioan és Biró Aurel. - Házasságot 
kö- 

töttek: Paducel Vasile és Popovici Ana. 
- Meg- 

haltak: Stern Miksa hatvanhat éves, 
Szál Mi- 

haly ötvennyolc éves, Monjalledt Éva egy 
na- 

pos, Hancz Katalin huszonnégy éves, 
özv. Das- 

cal Demeterné hetvennégy éves és Asztalos 
Er- 

zsébet egy napos. 

- Még karácsony előtt befejezik a volt te- 

mesi helytartóság felszámolását. A szeptember 

végén feloszlatott királyi helytartóság felszámo- 

lása még folyamatban van. A felszámolást 
Ciupe 

Gheorghe ar. vezértitkár végzi Arad, Krassó 

Temes, Hunyad és Szörény megyék megbizottai- 

ból álló bizottság élén. A felszámolási munká- 

latok befejezés előtt állanak és még a karácso- 

nyi ünnepek előtt véget érnek. 

Halálos szerencsétlenség a pályaudva- 

ron. A Temesvár-józsefvárosi pályaudvaron 

Vaida Gheorghe huszonöt éves 
vasuti munkást 

elkapta a Gyarmatáról berobogó motorosvonat 

és elgázolta. A szerencsétlen 
fiatal munkás a 

kerekek között halálát lelte. 
; 

Orvosi hir. Wachsmann Alvin 
dr. hazaérke 

zett és ujból rendel. Belváros, 
Lonovici-utca . szám, 

II. emelet. 

- Régi temesvári cukrász halála. Ferschitz 

Ferenc ismert temesvári cukrász, akinek a 

Gyárvárosban volt üzlete, hatvanöt éves korá- 

ban meghalt. Halálát gyászolja özvegye, szüle- 

tett Lengauer Mária, fia Gusztáv, unokaöccse 

Lösch Frigyes kapitány és nagy rokonság. Te- 

metése csütörtökön délután három órakor lesz 

a gyárvárosi temető kápolnájából. 
Betörés az aradmegyei Glogovácon. Vak- 

merő lakásfosztogatás történt az elmult éjszaka 

az aradmegyei Glogovác községben. Eddig is- 

meretlen tettes álkulces segitségével behatolt 
Gandi Pál gazda lakásába és több ezer lei érté- 
kü különböző tárgyakat lopott. A csendőrség 
nuyomoz, * 

A visszáruk bélyegkülelezetisége 

erről jegyzökönyvet vesz fel. Ha a nem i eti 

tsztviselő fedez fel visszaélést, akkor egy 

feljelentőnek tekintendő. A feljelentő vagy 

fedező igényt tarthat a megállapitott bi 

huszonöt százalékára, azonban 
/ 

egy és ugyanazon ügyben a jutalo a 

nom haladhatja meg a százezer leit. 

A jutalom természetesen csak azon bi 

után jár a feljelentőnek, amely az összes f 

mok után jogerős maradt. Aki ilyen jutalom! 

részesül, utána köteles kereseti adót fizel 

mely egyenlő az alkalmi keresetek után megáll: 

pitandó adóval. A jutalom a birság megállapit 

sának jogerőre emelkedésétől számitott háro 

év alatt évül el. A birságok révén az állam jav: 

ra befolyó összegekből alap létesül, melyből 

gyasztási szövetkezetet teremtenek a pénzül 
minisztérium tisztviselői részére. 

A pénzügyminiszterium ujból szabályozta 
visszáruk két százalék nemzetvédelmi bélye 
kötelezettségének kérdését. A különböző idé 
megjelent rendelkezéseket figyelembe véve, 
visszáruk elbirálása körül a következőkre k 
ügyelni: 1. Ez évi junius 12-től szeptember 28 
az összes retur-áruk értéke fejében két százalél 
nemzetvédelmi bélyeget kell leróni. A lerov 
vagy a vevő által kiállitott visszáru-jegyzéken, 
vagy pedig az eladó jóváirási levelén történik 
2. Ez évi szeptember 28-tól október 31-ig mind- 
azon visszáru után kell a fent megjelőlt mód n 
leróni a két százalékos nemzetvédelmi bélyegi 
amelyeket a kézbesitéstől számitott öt nap 
multával küldött vissza a vevő. 3. Ez évi októb 
31. napja után csak azon visszáruküldemények 
esnek a két százalékos bélyeg leróvásának köte- 
lezettsége alá, amelyeket a vételtől számitot 
nap után küldöttek vissza. 

MOZIK MUSORA: 

Szerdán, december negyedikén: 

ARAD: 

Corso: Örökké (angolilm). 

Uránia: A vasálarcos (angol film). 
Forum: A kalandornő (angol film) és Indiai b 

gád (angol film). 

TEMESVAÁR: 

Apollo: Angelika. (Német film). 

Capitol: A postamester (német film), 

Corso: A vihar (angol film). 

Scaja. A vihar (angol film). 

Urania-mozgó 
Szombattól kezdve bemutatja a szezon 

legnagyobb erotikus filmjét. 

Uraim, miért mindig a nő az oka? 
Miért csak a nő a bünös egy törvénytelen 
gyermek miatt? Miért nem keresik az 
igazi bünöst? Uraim, hol az igazság? 
Ezt mind megtudjuk a 

lgányok örvényben 
cimü hatalmas erotikus filmben EE 
met minden nőnek és férfinek látni kell 
Asszonyok, nyissátok ki szemeteket! 

Ma 5, negyed 8 és negyed 10 órakor. pi 

regénye nyomán 

Vasálarco 
Joan Bennett, Louis Hayward. 

Deceml 

6-án Mikulás-nyereményso ás 
rus német és olasz jou 1al 



Vasárnap Zácrábban: 

Mugyaroszág- Hotvátorrszág 
A magyar válogatott csapat Genovából Ve- ből), illetve Wölfl osztoznak. A két csapat igy 

en és elezten keresztül elutazott Zágrábba. állt egymással szemben: 
magyar csapat a genovai félsiker után a hor- Belgrád: Markusi jkovi 

vát fővárosban játszik vasárnap a horvát válo- bac- Azánola, bé nnet tolkovits v 

jarevits, Bozovits, Giaits Nikolits. 

Zágráb: Glaser - Brozovits, Belosevits a horvát válogatottal egyenlő zágrábi válogatott 
8:1 aráyu vereséget szenvedett vasárnap Bel- - Pogacsnik, Jazbinsek, Puksec - Zimmer- 

grádban a belgrádi válogatottól, a félidő 1:1 mancsics, Wölfl, Lesnic Ata Zsifkovics, Mak- 

a volt. A gólokon Bozovici (2) és Dubac (11-es- halo. 

Az Amsíria vezet az Üsimark-i hajnokságban 
A vasárnapi forduló érdekesebb eredményei Admira s 3 3 2 27:20 0 

a következők: Rapid-Viena 7:0, Austria -Ad- FC Wien 9 3 3 3 15:16 29 

mira 2:0, FAC-FC Wien 3:1. A bajnokság állá- Rapid ö 3 1 118:.5 

sát alant adjuk: Viena 8 3 1 4 19:310/ 

Austria 0 6 1 2 19.8 13 wsc 6 3 0 3 16.9 6 

Vacker s 4 2 2 22:16 10 Grazer SC e 2 1 5 17:28 5 

Hiloridsdorf 7 4 1 2 23.20 0 Linzer ASK 8 0 17 1749 t 

[ 

' 

A nagykereskedő hasznának 
kiszámitása 

A timisoarai kereskedelmi és iparkamara kérdésére a minisztérium 

érdekes döntést hozolt 

nehéz helyzetet teremt a nagykereskedőre az el- 
lenőrzés szempontjából is. 

Ezen kérdést tisztázni hivatott temesvári 
kamarai felterjesztésre a nemzetgazdasági mi- 
niszterium most a következő döntést eszközölte: 
A törvény 10. szakasza csak az importált áruk 
hasznára vonatkozik, ennélfogva a nagykeres- 
kedő csakis akkor számithat fel tiz százalék 
hasznot, ha külföldről importált árukról van szó, 

Ha azonban a közszükségleti cikkeket 
belföldi gyárból szerzi be, akkor a tör- 

vény 12. szakasza szerint a nagykeres- 
kedő nem számithat fel hasznot. 

A gyakorlatban ugyanis a kiskereskedő közvet- 
lenül a termelőtől szerzi be az árut a raktárból, 
vagy a gyári megbizottak által. Azon esetben, 
amikor mégis szüksége mutatkozik a nagykeres- 
kedő igénybevételének, ott az illető gyárnak, 
vagy termelőnek a feladata, hogy engedményt 
adjon a számlából, amely engedmény azután a 
nagykereskedő hasznát képezi. Ha ilyen enged- 
ményt nem sikerül elérni, akkor a törvény 12. 
szakasza szerint a nagykereskedő az emlitett 
cikkeknél hasznot nem számithat fel. 

A temesvári kereskedelmi és iparkamara a 

nagykereskedőket közelről érdeklő ügyben felvi- 

ágositást kert a nemzetgazdasági minisztérium- 

től. A kérdés tisztázása azért is fontos, mert 

a kereskedoi haszon megállapitásáról 

van szó, 

amelyet szígoruan a törvény rendelkezéseimek 

betartásával kell felszámitani. A spekula-tör- 

vény 10. és 12. szakasza az általános közszük- 

ségieti cikkek nagyban való eladásának keres
- 

kedői nasznáról intézkedik. Az előző szakasz 
tiz 

százalékban szabja meg a nagykereskedő h
asz- 

nát, viszont a 12. szakasz azt mondja, hogy 

azok az ipari vállalatok, amelyek ezeket a 
köz 

szükségleti cikkeket előállitják, csak tiz száza
- 

lék hasznot számithatnak fel maguknak a 
kis- 

kereskedőig. 

Agyáros és a kiskereskedő között va
n 

azonban a nagykereskedő, akiről ez az 

utóbbi szakasz nem szól 

és igy a nagykereskedőnek nem adódik 
lehető- 

sége arra, hogy megállapitsa, vajjon mennyi 

hasznot számitott a gyáros és igy 
a kiskereske- 

őig szoló tiz százalékig maradt-e valami ha- ] 

zonlehetőség a nagykereskedőre nézve
 is. Ez 

Az Aradon érvényben lévő 
minimális munkabérek és fizetések 

December elsejétől kezdve hatóságilag megállapitolt fizetést 
kapnak a tisztviselők és munkások 

kapnak; a szakmunkásnők órabére 10 lei; 12.50 
leit a nem szakmunkások, vagy kezdő szakmun- 
kások; mig a szakmunkások, felszabadulásuk 
után két évvel 15 lei órabért kapnak. 

Kereskedelmi vagy ipari irodában 
a kifutófiu fizetése 1500 lei; küldöncök szolgák 
és kezdő alkalmazottak 2500 leit kapnak; a ke- 

Temesvári példára a minimális fizetése
ket 

és munkabéreket Aradon is hatóságilag
 állapi- 

ották meg. Az erre vonatkozó közös meg
álla- 

podás az aradi munkaügyi felügyelőség és a 

nagyvállalatok képviselői között jött létr
e. 

az alábbi minimális órabéreket állapitották meg: 

éven alóli nem szakmunkások óránkint 8 lelt 

si hirdetményeket és bármilyen hivatalos hirdetményt terminusra megjelentet valameny 
nyifővárosi és vidéki napilap ban vagy a Mon. Oficialban a 

ardeali központja, Arad, Str. Eminescu 8. 

reskedelmi alkalmazottak (kiszolgáló személy- 

" a ... .. az 

Mia„Hunó csillagok"l 
Nincs semmi tulzás abban a megálla- 
pitásban, hogy ez a film az idei sze- 
zonnak kétségtelenül legkiemelke- 

dőbb eseménye! A lélekábrázolásnak 
s az igaz és mélységes emberi érzé- 
seknek olyan tökéletes kifejezésével 
találkozunk ebben a filmben, ami - 
ugy hisszük - döntően a filmmü- 
vészet védelmezőinek oldalára bil- 
lenti a vitát. Vajjon igaz művészet-e 
a film? Nos, a „Hulló csillagok" a 
legtisztább, legszublimáltabb müvé- 
szetet jelenti, a szinjátszás örökér- 
vényü dogmái szerint is: embert áb- 
rázol, az első kockától az utolsóig, 
a lélek legtitkosabb érzéseit is töké- 

letesen hozza felszinre, mintha a 
rendező és szinészek egyaránt de- 
monstrálni akarták volna, hogy a 
film eg yenjogu versenytársa a szin- 
padnak, csak a rendező valóban ren- 
dező és a szinészek valóban sziné- 
szek legyenek. A film tele van böl- 

csességgel az élet perzselő szerelmé- 

vel és szelid megvetésével, a szere- 

lem gyönyörüségével és borzongá- 
saival, halálfélelmével és baráti hi- 

vogatásával. 

DUVIVER mesteri rendezése. Vic- 
tor FRANCEN és LOUIS JOUVET 
pazar alakitása a francia filmgyár- 

tás legnagyobb teljesitménye. 

Pénteken a 

Scala-han 
Szerdán, csütörtökön utoljára: 

A VvIH R 

zet) minimális fizetése 3000 lei; négy liceumi 
osztállyal, vagy ennek megfelelő végzettséggel 
piró magánhivatalnok minimális fizetése 3500 
lei; végül pedig az érettségivel, vagy ezzel egyen- 
lő végzettséggel rendelkező tisztviselők 4000- 
4500 leit kapnak havonta. 

A fentiekben megállapitott minimális fize- 
tések kötelezők minden aradi kis- és nagyke- 
reskedelmi vagy ipari vállalatra. Azoknál a vál- 
lalatoknál, ahol a hivatalosan megállapitott fiz-- 
téseknél nagyobb javadalmazást kapnak az a 
kalmazottak, a fenti minimális fizetések nem 
kalraazandók. 
Kimondották végül, hogy a nyolc órás mu:. 
kaidőn tul foglalkoztatott alkalmazottak 25 sz. 
zalékos többletet kapnak munkaadójuktól. 

A fenti minimális fizetések december elee- 
jén léptek életbe. 

Valuták vasuti árfolyama. Bucurestiből je- 
lenti a Rador: A vasuti vezérigazgatóság most 
állapitotta meg a külföldi valutáknak a vasuti 
pénztárnál való átszámitási kulcsát. A legtöbb 
valuta átszámitási kulcsa változatlan maradt, 
kivételt csak a következők képeznek: svájci 
frank 53.14 lei, finn márka 3.05 lel, svéd korona 
36.45 lei. 

A zsidók kikapcsolása a textilkereskedelem- 
ből. Bucurestiből jelentik: A fővárosi kereske- 
delmi és iparkamara ülést tartott, amelyen el- 
határozta a zsidóknak a textilkereskedelemből 
való kikapcsolását. A kamara azt kivánja, hogy 
zsidók ne házalhassanak többé textiláruval, ne 
lehessenek ebben a szakmában kereskedelmi uta- 

"anását azokkal a zsidó textilkereskedőkkel 
emben akik szabotázst és üzérkedést folytat- 
-Kivánjáz ezenkivül az árja textilkereskedé- 

sekben alkalmazott zsidó elárusitók kicserélé- 

tartott. A piaci árak a következők: buza 920 
lei, tengeri 700, takarmányárpa 620, sörárpa 

százkilónként, a tökmag 20 lei kilója. 

kezők: (az első szám a vételt, a második az el- 
adást jelenti) 107 százalék felárral: dollár 

zák 3800-kos felárral: ang. font 567.87-584.00, 

3.31, német márka 49-50 felár nélkül), olas 
lira 9.50 (felár nélkül), pengő 26.50-27 (felá 
nélkül), cseh korona 4.68-4.77, dinár 2.89-305 

TELEFON 17-11. 

kül). 

zók és szükségesnek tartja rendszabályok alkal- 

A bánsági gabonapiacon az üzleti forgalom 

850, zab 520, napraforgómag 950, korpa 700 lei 

Hivatalos devizaárfolyamok. A Román Nem- 
zeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a követ- 

21165-217.97, svájci frank 49.16-50.61. Devi- 

svájci frank 32.78-833.40, francia frank 3.24- 

(felár nélkül), török lira 82.92-02 (felár nél- 

r
 



Rádió 
Szerda, december 4. 
13.15: Müvészeti Bucuresti: 

Hanglemezek (Beethoven). 

Budapest I: 13: Harangszó, 

hangverseny. 18.40 Felolvasás. 

vene hanglemezekről. 14.10 Hirek. 14. 

trafik (Corso moz!i mellett). - Vass trafik, 

és sportköz- 
lemények. 13.30 Rádiózenekar. 13.50 Német hirek. 
14 Hanglemezek. 14.10 Hirek. 14.30 Enekszámok. 15 
Hirek. 18.30 Hanglemezek. 19 Felolvasás. 

19.45 Német hirek. 20 

Hirek. 20.20 Zenei bemutató. 21 Német óra. 
rek. 22.25 Hegedüszámok. 22.50 Német és olasz hirek. 
23.10 Hanglemezek. 23.20 Francia hirek. 

utána zenekari 
hangverseny. 13.40 Hirek. 14.30 Népdalok. 15.30 
Hirek. 16.20 Hanglemezek. 17.10 Diákfélóra. 17.45 
Hirek. 18 Szlovák és ruthén hirek. 18.15 Zenekari 

19.10 Költemények. 

49.45 Hanglemezek. 20 Magyar, német és román hi- 

rek. 20.20 Előadás. 21.10 Strauss-müvek. 

Csütörökön, december 5-én: 
Emucuresti: 7 Hirek. 13.15 Időjelzés, vizállásje- 

lentés, müvészeti és sportközlemények. 13.30 Olasz 

zene hanglemezekről. 15 Hirek, kulturális közlemé- 

LEVELEZÉS és HAZASSAÁG a törvényes int 

lei. legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatban lez kisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, 

további szó kettő lel. Apróhirdetéseket felvesz: I. kerületben Déli 

trafik, Piata Traian (Szerb templom mellett). - Grosz trafik, Calea 

ről. 23.20 Angol hirek. 

19.15 

22 Hi- Zsef utijegyzeteiből. 11.5 

zása. 17.15 Közvetités a 

Timár József, Peéry Piri 

estje. 20 Hirek magyarul, 

21.40 Hirek. Az 

kalmából. 21.40 Hirek. 

20 Egzotikus 

Piata Dragalina 6. Telefon: 
Apróhirdetéseket Aradon a fiókkiadóhiva 

Metszebas csala-i ház eladó, szép gyü- 

Oktatas 

Oktatást ad urinő román, német és fran- 

nyelvben, továbbá, zongoratanitást is 
al lakásán, Timisoara IV., Str. Ion 

Brattant 17. I. em. ajtó 5. (2115) 

kereskedetm Ipar- va y 
vállalatot átveszek 

mely 5-8 millió értéket reprezentál, 
legalább (betársulás, vagy részatvé- 
tel kizárva). 
Megbizott 
Arad, Bv. Carol 46. Tel. 16-95. 4657 

Hatschek ügynökség 

l Aitás? keres 

Intelligens nő minden munkában jártas. 

házvezetőnőnek ajánlkozik. Szerény igé- 

nyü, de jó bánásmódra reflektál. Irodai 

vagy más bizalmi állás: is vállal. Szives 

megkereséseket „Ambiciózus" jeligére a 

timisoarai kiadóba kér. (2106) 

Alkasmazás 

Házmesterpárt lakással és fizetéssel de- 
cember 15-iki belépésre keresünk, vizve- 
zetékszerelők vagy lakatos előnyben. Je- 
lentkezni Arad, Piata Catedralei 4. sz. 
Pászti. (4691) 

Modern lakáshoz tartozó különbejáratu, 
csinosan butorozott parkettás utcai szo- 
ba, toilettes előszoba, szép kilátásos ve- 
randa- és fürdőszobahasználattal kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban. (1852) 

Kiadó 3 szoba komplett, központi fütés- 
sel, 4 szoba komplett bebutorozva, 6 
s7oba, hall, továbbá 2 szoba fürdőszoba 
használattal, továbbá 1 szobás lakások és 
butorozott szobák. Közelebbi felvilágosi- 
tás Timisoara IL, Sti. Sft. Ion 7. Töld- 

szint 10. (2119) 

Kiadó 15-ére vagy január 1-re egy há- 
romszobás, fürdőszobás utcai és egy két- 
szobás udvari lakás pontos fizetőnek. 
Megtekinthető délelőtt 11-1 közöt. Ti- 
er II, Strada Domnita Balasa 32. 

szám. (1855) 

Lakás 

mölcsös kerttel, 230 tő fajszőlővel. 

Elaha, Timisoara I., Strada Cuza Voda 4. 

Banatul-sportpálya mögött. (1858) 

amzzzmezumsa yemsztozoozssazzg 

Ma omtuladonosok 
Malmok eladását, vételét, cserélését 
közvetiti Hatschek-ügynökség, Arad, 
Bv. Carol 46. Telefon ! 25 4656 

nyek. 18 Gyermekeknek. 19 Francia szerzők müvei 
(hanglemezek). 19.20 Dimitru Nella énekszámai. 
19.45 Német hirek. 20 Hirek. 20.20 Könnyü zene 

hanglemezekről. 20.45 Ion Cantacuzino (felolvasás). 

21 Szimfonikus hangverseny (hanglemezek). 22 Hi- 

rek, sportközlemények. 22.25 Hanglemezek. 22.50 

Német és olasz hirek. 23.10 Tánczene hanglemezek- 

Budapest I: 7.40 Torna. 8 Hirek, utána 9-ig 

hanglemezek. 11 Hirek. 11.20 Felolvasás Pakots Jó- 

Harangszó. 13.10 A rádió szalonzenekara. 13.40 Hi- 

rek. 14.20 Időjelzés. 14.30 Postászenekar. 15.30 Hi- 

rek. 16.20 Az állami sorsjáték főnyereményének hu- 

18 Szlovák és ruszin hirek. 18.15 Bura Sándor és ci- 
gányzenekara. 18.A0 Mezőgazdasági felolvasás. 19.10 

Oneraház müsorából 

Horthy Miklós kormányzót köszöntik névnapja al- 

Eudapest II. 17.15 Hanglemezek. 18.15 Az élő 
szervezet vizforgalma (felolvasás). 18.40 Mozart B- 

dur szimfóniája hanglemezről. 19 Hirek. 19.10 Angol 

Ügyeletes ayóayszeriá 

21.25 Ügetőversenyeredménye 

elnyzeera muzsikál. 

Felolvasás a finnekről. 13 

Schul-gyógyszertár. 

ruszinoknak. 17.45 Hirek. Erzsébetvárosban a Carol-uton levő 
ler-gyógyszertár. 

és Rápolthy Anna előadó- 

németül és románul. 20.20 
(hangfelvétel). 21.20 

Angel, 

Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - A d. e. 9 óráig feladott hirdetés ég aznap meg
jelenik 

őzkedések miatt nem közölhető. ALLÁSKERESÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüvel szavanként kettő 
minden további szó egy leu. Vastaz betüvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei, minder 

Hirlap kiadóhivatala, Piata Eratianu 3. Tel.: 28-10. II. kerületben; Popovici trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardo: 
Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata La hovari. IV. kerületben: March tratik, Piata Küttl. - Nógrád: 

45-06. - Wittek trafik, Bulevardul Regele Carol 54. - Galgóczy traiik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 

tal vesz fel: Bratianu-u. (Minorita plet 

összecsukható vaságy megvételre keres- 
tetik. Cimeket a timisoarai kiadóba ké- 
rem. (2116) 

Mintabirtok 270 hold kastéllyal, parkkal 
s a szükséges cselédépületekkel szép 

nagy istálló, disznóól, juhistálló, kotárka, 

épraktár, pajta, vaamint teljes gazda- 

ági leltár eladó. Fekvése Ghilad és Do 
at között. Holdanként 28.000 lei, nagyon 
előnyös hosszulejáratu tartozás átvételé- 
vel. Tartozás 1,200.000 lei a Creditul Ag- 

ricol javára. Információt Dr, Subtire Ioan 

r Adas-vétel 

Aászut icikat 1epvetelle keresek 
Cimeket a timisoarai kiadóba kérem. 

(2112) 

petroleumkályha, villanyfőző, női arany- 
óra, fülbevaló, szekrény, mosdó, könyv- 

állvány, gramofon 30 darab lemezzel, rá: 

dió, damaszttörülközők, egyszerü evőesz- 
köz és még több más tárgy eladó. Timi 
soara II., Str. O. Iosif 28. (2110) 

etrols amkályhát használtat, de hibát- 
lan állapotban megvételre keres Foto 

Engel Timisoara I., Piata Libertatii é 

Timisoaára, Banca Victoria-palota. Tele- 

Családi ház rónáci templomhoz közel, el- 
adó. Erdeklődni: Timisoara IV., Str. Pop 
de Basesti 39. Gera József. (1857) 

Zseblámpa 
mindig hell a háznál 

Vegye meg 

E. uta ? Imsaz Telefon 34-30. (2116) 

Eladó szép világos, garantált tiszta hálóó 
szoba, matraccal, néhány párna, nik 
kel csillár, Biedermeyer-iroasztal és Különféle 
trumo, konyhaasztalok, virágállvány, . mm 

szőnyeg, szövőráma, barna toalett-tükör. 

Megtekinthető 10-18 óra között. Timi- 

soara, I. Str. Lonovics 1. szám, III. eme- 

let 16. (1856) 

Pálmai Ingatlantorgaimi Irad 
CSEREHAZAK: 

Oradea központjában II. em. bérpalota 
2x5 szoba, elő-, fürdő-, cselédszobás össz- 
komfortos és 1x2 szoba, elő-, fürdőszo- 
bás, balkonos lakásokkal, házmesterla- 
kással, alápincézve, 261 négygyögöl par- 
kirozott udvarral, 3 millió lei értékben. 
Elcserélendő aradi 4 szobás luxusvillá- 
val, differencia-ráfizetéssel. Cluji emele- 
tes belvárosi bérház 2x4 szobás, össz- 
komfortos, 1x2 és 2x1 szobás lakások- 

kal, 2 és félmillió lei értékben. A fentiek 
zarólagos megbizások. Északardeali 

szám. 

csereházak, telkek, szőlők, földek min- 

den árfokozatban. (4692) 

Teljes c2t (ást kaphat fi tal fiatal hölgy 

az I. kerület központjában azonnal. Timi- 
soara I., Str. Sft. Ion 7. földszint 10. 

(2117) 

Háztulajdonosok! Főbérlők! Kiadó vagy 
átadó lakását legjobb feltételek mellett 
kiadjuk komoly lakóknak. Timisoara I., 
Sft. Ion 7. Földszint 10. (2118) 

Házcsere. Családi ház 2 szoba, fürdőszo- 
ba és 1 szobás ház, sertéshizlalda 70 
disznó számára, óriási kert és udvar, 
500.000 lei értékben Timisoara külváro- 
sában eladó, vagy cserélhető kolozsvári 

ingatlannal. Két ikerház, három szoba és 

két szoba komplett, kert a IV. kerület- 

ben 500.000 lei, cserélendő kolozsvári, vá- 

sárhelyi vagy váradi ingatlannal. Ezenki- 

vül több magyarországi bérház, családi- 

ház, földbirtok cserélhető timisoarai in- 

gatlannal. Közelebbi felvilágositás: Ti- 

misoara I., Str. Sft. Ion 7. szám, földsz. 

10. szám. (2115) 

Szerdán, december negyedikén a 
gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgál 

Belvárosban a Sít, Ioan-utcában lev 
masok gyógyszertára. 

Gyárvárosban a MaresalJ offreutcában 

Józsefvárosban a Dragalina- téren levő 
lag-gyógyszertár. 
Mehalában a Corvin-gyógyszertár és U. 

sodán Panajoth Ernő gyógyszertára állan 
szakai szolgálatot tartanak. 

Omescu Regina Maria-ut. 

Kesztenbanm, a gyern 

tagevilla, külön házm. lak. nagy ker 

Városközti ernpat anok 

követ 

TEMESVAÁR: 

ARAD: 

Catedralei-tér. 
mekkér 

45-13 

Házcsere. Elcserélnék háromszobás 
ládi házat villamos mellett, kolozs 
val. Timisoara-Fratelia, II. utca 18. s 

a 

Jól bevezetett női divatszalon berend 

zéssel vagy anélkül eladó! Érdek 

Demeter Dezső Timisoara I., Piata 

rii 13. Telefon 13- 19. ; 

HATSCHE!I 
Ingatlaniorgalmi irod 

Arad, Bulev Carol 46. Telefon 1 

6,500.000: főtéri bérházkomplexum, na, 
hozam. 5,00.000: Ugyanott részben uj, 
százalékos jövedelem, 4 millió 800.00 

5 százalékos hozamu luxusbérház, 3 mil 
lHó: piactéri sarokház 11 százalék jöve 
lem, 2,500. 000 központban uj emelet 
7 közepnagy ja fakással, 2,200.000: belv. 
modern emeletes bérház 160.000 lei 
zam. 2 millió 100.000: uj, társadalmi 
tositónál, emeletes 5 lakásos luxusbérh: 
netto 120. 000 jöv. 1,800.000: belv. eme 
tes 5 lakással. 1,650.000: főtér mell 
emeletes, 4 összkomf. lakás, nagy tel 
1,300.000: Catedrálisnál sarokház, 2 

5 lakás, fürdőszobák, 10 százalékos , 
delem. 1,200.000: uj emeletes, 
bérvilla, 3 lakás. 1 millió: 2x4 sz. 

980.000: Főtérnél 1x3 sz. parkett, f 
szoba. 1x2, 5xi sz. kompl. jól jöv. 85 00 

Vároházhoz közel emeletes sarokh 
lekárban, 800.000: Belvárosi 5s 

sz. villa, kert 650. 000. Belv. 5 laká: 
felezhető telek, 550.000; Saguna 1tr 
lakás, mind fürdőszobával, 50 

520.000. II. ker. saroküzleti 
dőz. lakás, 460. 000: Marase: 

szobás Földek, telkek, ző 

Tipografia Ing, Basiu Timisoara. 


